

努力做好办人民满意教育的“答卷人”

——走进四川省自贡市蜀光中学

亭子山麓,百花盛开;釜溪河畔,书声琅琅。初夏时节,我们循着书声和花香,来到久负盛名的川南地区第一所“国家级示范性普通高中”、四川省首批一级示范校自贡市蜀光中学。作为“百年南开”系列学校之一,蜀光中学风雨兼程,砥砺前行,已然成为千年盐都自贡市最有代表性的一处文化地标,名重川南,光耀巴蜀。

走进占地面积466亩、建筑面积81174平方米的蜀光中学,立刻被其厚重和博大所感染,不仅仅是齐全的现代化设施,更重要的是其深厚的文化底蕴散发出一种直抵人心的力量。名人雕塑,人文碑亭,校史陈列,师生儒雅……向我们展示了校训“尽心为公,努力增能”的内涵——为公的志向、操守与襟怀,增能的动力和源泉。公字当头的校训是“立德树人、以德为先”的蜀光表达,有了为公之高尚目的、高远志向,从而激发师生持续不衰的学习内生动力,催生创新愿望和勇气;坚守为公之操守,做事公道,讲原则,守诚信;拥有为公之襟怀,修炼出理性平和、开放自信、乐观向上的健康心态;赋予孩子们以“为天地立心,为生民立命”的理想,以“敢上九天揽月”的豪迈,以“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的胸怀,以“一蓑烟雨任平生”的境界。蜀光清澈如许,自有源头活水。



蜀光中学认真践行阳光体育



春光为伴,以梦为马——副校长率队领跑蜀光学子奋勇前行

狠抓名师工程 造就强大教师队伍

蜀光深信,优秀的教师是学校提高教学质量最重要的保障。学校大力抓好名师工程,坚持实施“青蓝工程”,充分发挥以老带新“传帮带”作用。

5月7-8日,蜀光举办了一年一度的青年教师优质课大赛,推出了15节精彩纷呈的课堂,大批青年教师一展风采。这是蜀光“青蓝工程”的重要组成部分。通过新老教师结对、骨干教师献课、青年教师磨课、青年教师优质课大赛等平台,促进优秀青年教师迅速成长。

坚持开展汇报课、优质课、示范课系列活动,强化课后研讨,以丰富的课堂教学实例推动青年教师“青出于蓝”。创新开展5月教学公开课活动。2017年开展的同课异构活动,就有共11个学科30多位教师参加,人数为近年之最;坚持“走出去、请进来”,选派大量教师参加全国各级各类培训和听课考察,举办南开高端讲堂,聘请全国顶尖专家到校讲学,



名人雕塑

开阔教师的眼界。以赛助训,积极组织青年教师参加各级各类比赛成效显著,仅2017年,教师中获教育部实验教学说课比赛全国二等奖1人,获得中央电教馆优课奖4人,获省优质课一等奖11人,二等奖6人,三等奖3人,获国家级、省级论文评比一、二等奖7人,另有许多教师获省市奖项。

而今,学校拥有一支业务精良、品德高尚、结构合理、勇于奉献的教师队伍。现有在编在岗教职工370人,其中特级教师3人,正高级教师1人,高级教师161人,省骨干教师14人,市骨干教师51人,市名师16人。他们组成了强大的蜀光教师方阵,为蜀光这所名校奠定了坚实的基础。

坚定教学改革 不断提质增效

蜀光广泛深入学习先进地区课改经验,切实转变教育理念,大力改革“满堂灌”的传统课堂模式,充分尊重学生在教学中的主体地位,深入开展以“把课堂还

给学生”为核心的教育教学改革,大力提升教学实效。首先是大幅改革课程设置,增加学生自习课,减少学科授课课时;同时,强化教学管理,强化早读检查和课堂巡查,定期召开教研组长、备课组长及分管年级组长工作会,共同探讨各年级教育教学工作情况。建立健全配套改革措施,下大力气制定自习课规范和限时训练制度,强化对学生自习课的管理,向自习课要效益。从学校值班干部、年级值班干部、值班教师到任课教师,层层压实管理责任,严格落实管理要求,严厉督促全员认真履职尽责,坚决杜绝出现“放羊式”课堂,确保自习课真正取得实效;坚持集体备课和校本研究,完善备课组长制度,转变备课观念,“备教材”更要“备学生”,健全考核制度,尤其是每月组织限时训练的情况,以奖惩强化过程管理,确保集体备课取得实效。

抓机遇、添措施,积极应对“新高考”。2018年,四川省全面实行“新高考”,为此,蜀光未雨绸缪,主动对标“新高考”,着力推动“研究高考”向“研究课程”转变,探索构建“新高考”模式下新的课程体系,努力开发有利于促进学生成长的新课程;由单纯的“培养名师”向“提高组合的整体教学水平”转变;扎实开展“选课、走班”实践,从2017年起入校的学生在同一层次进行“分层走班”实践,积极对接“新高考”要求。

《国家中长期教育改革和发展纲要》将“为了每一个学生的终身发展”作为教育发展的核心理念,职业生涯是个体人生历程的主体,职业生涯发展是终身发展的核心。蜀光教改第三个方面,就是在初一年级开设了职业生涯规划直升班,由自贡市职业(生涯)规划发展工作室28位骨干教师与国内6所著名高校顶级教师共同研发课程,并选派学校优秀教师担任班主任及授课教师,直升班将获得南开大学专家教授定向授课与指导的机会。为此,在以蜀光教师为主体的自贡市职业生涯规划发展工作室已取得一定成效的情况下,从今年起,由副校长亲自挂帅成立自贡市蜀光名师工作室,为初2018级规划班的导师制和综合测评与

改良课程全程跟踪服务。

而借力高校优势资源,实现内涵发展,也是教改的一个重要方面。蜀光积极“借力”北京师范大学、南开大学等高校充足的师资、科研等优质教育资源,通过与高校的深层次合作,进一步拓展育人空间。

坚持以德为先 牢记社会责任

去年9月底,蜀光之声儿童合唱团拉开了2017—2018蜀光公益年的大幕。公益活动内容涵盖合唱团、编程、科学实验、科技制作、数学思维游戏、艺术与手工等,受到了广大家长和孩子的热烈欢迎。这是蜀光履行社会责任的又一创举。

学校秉持“公能”校训,牢记自己肩负的社会责任,着力构建具有蜀光特色的德育体系,引导学生树立正确的价值观念,大力培养学生良好的思想品质。

而建校以来,蜀光向高校输送了二万多名大学生,校友中有一大批成就卓越的各类人才,他们中有受到党和国家领导人多次接见的有突出贡献的中青年科学家王方定,中科院近代物理研究所所长罗亦孝研究员;国家级地质勘测大师胡海海,声学专家侯朝焕,细胞生物学奠基人王亚辉,四川大学教授王琪等6位院士;有为祖国的教育事业做出突出贡献的原清华大学副校长张思敬,原北京大学哲学系主任、国务院学位委员会学科评议组成员黄楠森教授;有中央党校教授许迈扬、李公天;有50年代初国家首批运动健将兰亚兰、康继容;等等。

蜀光在全面实施素质教育实践中进行了大胆探索,并取得显著成绩。在深圳举办的全国第二届中小学生艺术节展演中,蜀光女声表演演唱《海峡情》代表四川省参赛获全国一等奖;在第十二届科技创新大赛中,蜀光学生获少年儿童科幻画全国一等奖;2017年又获得四川省

体育局下达的目标任务,本科上线率达89.27%,重本上线率达50%,创蜀光历史新高;全市理科前10名占6人,全市文科前10名占2人,全市理科状元罗西,全市理科状元刘晨宇均出自该校。高2014级实验班平均分远超重本线。初中毕业班在合格率、优生率方面也取得较好成绩,升入蜀光高中及自贡一中的优生率、保持率均较好。2017年,学校共有90名学生分获全国及省级数理化生学科竞赛各类奖项,其中3人获全国二等奖。恢复高考以来,学校已先后培养了3名全省理科状元。在全国、省、市学科竞赛中学生多次获奖并进入冬令营、地理、生物、人口知识等学科曾分别代表全省中学生赴京参赛,并获优异成绩。“蜀光,一个肩负使命和成就梦想的地方。”蜀光学子对母校的感激溢于言表。

学校先后被授予“全国计算机普及教学先进集体”“贯彻《学校体育工作条例》优秀学校”,授予“全国群众体育先进单位”,命名为全国100所“国家级体育传统项目学校”“四川省绿色示范学校”“四川省绿色学校”“四川省现代教育技术示范学校”“四川省实验教学示范学校”“四川省青少年科技教育示范学校”“四川省艺术教育特色学校”“四川省群众体育工作先进集体”“四川省中小学德育工作先进集体”“四川省‘手拉手’结对子先进集体”“四川省校风示范校”“四川省民主管理先进集体”。近几年,学校被市教育局连续考核评为高、初中教育质量一等奖。

党的十九大报告中,提出办好人民满意的教育;习近平总书记说:“时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。”为此,蜀光校长表示:为了满足自贡人民对优质教育的渴望,蜀光人殚精竭虑,积极作为,努力增能,深入探索创新,以优异的成绩,回报对蜀光中学寄予厚望的家乡父老,让自贡人民在家门口就能享受到优质教育,努力弘扬蜀光公能精神,真抓实干,敢于创新,勇于担当,努力做好办人民满意教育的答卷人!

冯鸿 林重阳



高效课堂广受欢迎

首先是突出社会主义核心价值观引领。学校着眼文明校园建设,突出以社会主义核心价值观引领德育导向,将社会主义核心价值观贯穿德育工作的始终。发挥课堂教学的主渠道作用,深入浅出地将社会主义核心价值观体系融入教学;丰富宣传载体和途径,开展道德大讲堂,塑造学生良好的品德、健全的人格以及积极向上的精神状态。其次是重点打造特色学生社团。除常规的功能性社团,学校还建立了思蜀文学社、心理协会、武术社等众多社团,构建了一个集爱国、育人、强身为一体的具有蜀光特色的社团体系。在众多社团中,中国文化遗产保护志愿者协会格外引人注目,该协会是四川省首家建在学校的群众性文化遗产保护志愿者组织,也是全国第一支中学生志愿服务队。

4月23日,北京大学教授、博导、百家讲坛主讲嘉宾程郁缀做客“蜀光大讲堂”,举行“古典诗歌与人文精神”专题讲座。立意深远、精彩纷呈的两小时演讲,蜀光学子受益匪浅。他寄语蜀光师生“大气方能成大器,有德不必求有得”,勉励蜀光学子“江流千里之前程,海纳百川之襟怀”。“蜀光大讲堂”旨在传承公能文化,在大师智慧中熔铸公心公德,在名校沐浴下沉淀能力梦想,打造优质特色的“公能教育”。

蜀光中学就是这样以各种生动活泼的形式,把“立德树人、以德为先”落到实处。

硕果盈枝 蜀光再接再厉

辛勤耕耘,蜀光迎来累累硕果。今年五四青年节前夕,学校传来喜讯,蜀光2005届校友余诗孟教授获得全球唯一的电子设计自动化领域的杰出青

校园足球总冠军。

近年来,应届生参加全国高考的升学率和重点大学的录取率均居省、市前茅。以2017年为例,高考文考重本上线494人,本科上线988人,均超市教育



素质教育满堂彩



校园一角